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Анотація. Інформаційне право - галузь права, сукупність правових норм, що регулюють суспільні відносини в інформаційній сфері, пов'язані з обігом інформації, формуванням і використанням інформаційних ресурсів, створенням і функціонуванням інформаційних систем з метою забезпечення безпечного задоволення інформаційних потреб громадян, їх організацій, держави і суспільства.

Аннотация. Информационное право — отрасль права, совокупность правовых норм, регулирующих общественные отношения в информационной сфере, связанных с оборотом информации, формированием и использованием информационных ресурсов, созданием и функционированием информационных систем в целях обеспечения безопасного удовлетворения информационных потребностей граждан, их организаций, государства и общества.

Summary. Information law is the branch of law, the complex of law governing social relations in the sphere of information related to the circulation of information, formation and use of information resources, the establishment and operation of information systems in order to ensure safe information needs of citizens and their organizations, of state and society.
( О.А. Баранов, НТУУ «КПІ», 2015 рік
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I. Загальні відомості

   
Навчальна дисципліна «Особливості інформаційного права» передбачена навчальним планом факультету соціології і права Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут» (далі - НТУУ «КПІ»), розробленим у відповідності з освітньо-професійною програмою для студентів галузі знань 0304 «Право», спеціальності 8.03040101 «Правознавство». Інформаційне право викладають після конституційного права, кримінального права та основ інформатики і обчислювальної техніки.

Інформаційне право є самостійною комплексною галуззю права, що має свій предмет правового регулювання, комплексний набір методів правого впливу, специфічні системи правових принципів та інститутів, а також унікальну термінологічну систему. 

 Інформаційне право сьогодні перебуває на стадії активного формування і динамічного розвитку.
Курс з інформаційного права вивчається протягом одного семестру та поділяється на три розділи,  розрахований на 60 годин (2 кредити) і структурно складається для денної форми навчання з:

- аудиторної роботи – 36 години, з яких 18 годин лекцій та 18 годин практичних занять;

- самостійної роботи – 24 години, під час якої здійснюються підготовка до модульної контрольної роботи (МКР) та написання реферату.
Так, перший розділ – «Теорія інформаційного права» - включає: систему вчень про предмет і завдання дисципліни, об’єкти її дослідження, вчення про загальнонаукові і спеціальні методи пізнання дисципліни, понятійний апарат, зв'язок дисципліни з правовими та іншими суспільними  науками з питань  правового регулювання суспільних відносин.

Другий розділ – «Нормативно-правова база регулювання суспільних відносин в інформаційній сфері України» - предметно розглядає систему нормативно-правових актів інформаційного законодавства. Окремими питаннями вивчення виступають: правове регулювання суспільних відносин у кожній сфері обороту інформації, а також правове регулювання суспільних відносин, пов’язаних з використанням Інтернету.

Третій розділ – «Міжнародне та європейське інформаційне право» - присвячений загальному ознайомленню з системою міжнародного інформаційного права та європейською системою інформаційного права, а також тенденціям їх вдосконалення та подальшого розвитку.
Методичні рекомендації містять плани лекцій, що дає можливість студентам заздалегідь ознайомитися з основними положеннями кожної з них. Студентам надаються завдання для самостійної роботи та для практичних занять, які повинні поглибити знання, що були отримані під час лекцій. 

Відпрацювання тем окремими студентами відбувається на консультаціях в індивідуальному порядку згідно встановленого графіку за матеріалами, які викликають певні труднощі в їх засвоєнні, або відпрацьовуються пропущені студентом відповідні лекції чи практичні заняття.

Методика оцінювання рівня засвоєння кредитного модуля передбачає використання рейтингової системи оцінювання. Шкала оцінювання – загально університетська. Формою модульного контролю є оцінювання за рейтинговою системою, контрольні роботи та залік.

II. Розподіл навчального часу

Розподіл навчальних годин кредитного модуля викладено у відповідності з чинним робочим навчальним планом.

	№ п\п
	Семестри
	Всього кредитів 
	Всього

годин
	Розподіл навчального часу за видами занять
	Семестрова атестація

	
	
	
	
	Лекції
	Практичні

заняття
	Модульна

контрольна

робота
	Самостійна

робота

студента
	

	1
	7
	2
	60
	18
	18
	1
	24
	Залік


III. Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою викладання навчальної дисципліни «Особливості інформаційного права» є поглиблена підготовка спеціалістів за спеціальністю «Правознавство», які володіють основами регулювання правовідносин в інформаційній сфері та сутністю їх виникнення в умовах побудови інформаційного суспільства, основами організації та проведення наукових досліджень в інформаційної сфері.
Основними завданнями вивчення дисципліни «Особливості інформаційного права» є наступні:

· оволодіння знаннями у сфері інформаційного права;

· орієнтації в нормативно-правовій базі і практичного використання інформаційного законодавства;

· формування навичок роботи із нормативно-правовою базою інформаційного законодавства;

· оволодіння знаннями щодо предметної сфери інформаційного права та інформаційного законодавства;

оволодіння основами організації та проведення наукових досліджень в інформаційної сфері.
IV. Зміст навчального матеріалу

1. Розподіл навчального часу за темами 

	Назви розділів і тем
	Кількість годин

	
	Всього
	Лекції
	Практ

занят.
	Індив.

занят.
	Самост.

робота

	Розділ 1. Теорія інформаційного права

	Тема 1.1.
Правові аспекти розвитку інформаційного суспільства в Україні 
	2
	-
	2
	-
	-

	Тема 1.2.
Інформаційна сфера та інформаційна інфраструктура (
	2
	2
	-
	-
	-

	Тема 1.3.
Правовідносини в інформаційній сфері 
	2
	-
	2
	-
	-

	Тема 1.4.
Предмет та методи інформаційного права (
	2
	2
	-
	-
	-

	Тема 1.5. Система принципів інформаційного права  
	2
	-
	2
	-
	-

	Тема 1.6. Система інститутів та термінологічна система інформаційного права 
	2
	-
	-
	-
	2

	Тема 1.7. Інформаційне право як галузь права. Систематизація інформаційного права (
	2
	2
	_
	-
	-

	Тема 1.8. Правосвідомість та інформаційне право. Головні чинники формування правосвідомості в інформаційній сфері (
	2
	2
	-
	-
	-

	Тема 1.9. Основні положення інформаційного права (
	2
	2
	-
	-
	-

	Тема 1.10. Правовий режим інформації 
	2
	-
	2
	-
	

	Всього:
	20
	10
	8
	-
	2

	Розділ 2. Нормативно-правова база регулювання суспільних відносин в інформаційній сфері України

	Тема 2.1. Система нормативно-правових актів інформаційного законодавства (
	2
	2
	-
	-
	-

	Тема 2.2. Інформаційне законодавство у сфері створення інформації 
	2
	-
	2
	-
	-

	Тема 2.3. Інформаційне законодавство у сфері розповсюдження інформації 
	2
	-
	2
	-
	-

	Тема 2.4. Інформаційне законодавство у сфері зберігання інформації 
	2
	-
	2
	-
	-

	Тема 2.5. Правове регулювання суспільних відносин, пов’язаних з використанням Інтернету (
	4
	2
	2
	-
	-

	Всього:
	12
	4
	8
	-
	-

	Розділ 3. Міжнародне та європейське інформаційне право

	Тема 3.1.  Міжнародне інформаційне право (
	2
	2
	-
	-
	-

	Тема 3.2.  Європейське інформаційне право  
	4
	-
	2
	-
	2

	Всього:
	6
	2
	2
	-
	2

	Контрольна робота:
	6
	-
	-
	(6)
	6 

	Реферат
	8
	
	
	(8)
	8 

	Залік:
	8
	(2)
	-
	-
	6 

	Всього годин:
	60
	18
	18
	(14)
	24


( - лекції викладаються із застосуванням мультимедійних засобів навчання.

Розділ 1.

Теорія інформаційного права

Тема 1.1. Правові аспекти розвитку інформаційного суспільства в Україні. 


Предмет, мета, завдання й структура дисципліни. Інформація як об’єкт суспільних відносин. Особливості інформації та інформаційних процесів. Інформаційне суспільство.
Тема 1.2.  Інформаційна сфера та інформаційна інфраструктура. 

Поняття інформаційної сфери. Інформаційна інфраструктура та її склад.  Суб'єкти інформаційної інфраструктури, що забезпечують оборот інформації.  Інституціональна система інформаційної інфраструктури України. 
Тема 1.3. Правовідносини в інформаційній сфері. 
Концепція правовідносин у сучасному інформаційному праві. Об’єкт правовідносин в інформаційній сфері. Суб’єктний склад інформаційних правовідносин. 

Тема 1.4. Предмет та методи інформаційного права. 
Визначення предмета правового регулювання. Предмет інформаційного права та його складові. Метод правового регулювання. Комплексність методу інформаційного права.
Тема 1.5. Система принципів інформаційного права. 

Принципи права. Методологічні засади формування принципів інформаційного права. Система принципів інформаційного права.

Тема 1.6. Система інститутів та термінологічна система інформаційного права. 
Інститути права. Класифікація інститутів інформаційного права. Система інститутів інформаційного права. Термінологічна система. Особливості термінологічної системи інформаційного права. Базові терміни інформаційного права.

Тема 1.7. Інформаційне право як галузь права. Систематизація інформаційного права. 


Галузь права. Класифікація  галузей права. Інформаційне право як комплексна галузь права.  Види систематизації права. Особливості кодифікації інформаційного права.  
Тема 1.8. Правосвідомість та інформаційне право. Головні чинники формування правосвідомості в інформаційній сфері. 

Сутність правосвідомості. Взаємозв’язок правосвідомості та права. Чинники формування правосвідомості. Стратегічні та концептуальні документи, що формують правосвідомість в інформаційній сфері. 

Тема 1.9. Основні положення інформаційного права.

Мета інформаційного права. Гарантії та захист прав та інтересів в інформаційній сфері. Функції держави та її органів в інформаційній сфері. Інформаційна інфраструктура. Інформаційні відносини. Оборот інформації: створення, розповсюдження, використання, зберігання та знищення інформації. 

Тема 1.10. Правовий режим інформації. 

Відкрита інформація. Інформація з обмеженим доступом та її складові. Інформація обмеженого використання. Право власності на інформацію.

Розділ 2.

Нормативно-правова база регулювання суспільних відносин в інформаційній сфері України.

Тема 2.1. Система нормативно-правових актів інформаційного законодавства. 


 Система та структура інформаційного законодавства України. Основні положення законодавчих актів про інформацію. Законодавство про доступ до публічної інформації.

Тема 2.2. Інформаційне законодавство у сфері створення інформації.

Правове регулювання діяльності засобів масової інформації. Законодавчі акти, що регулюють діяльність видавництв та кінематографії. Створення науково-технічної та статистичної інформації.

Тема 2.3. Інформаційне законодавство у сфері розповсюдження інформації. 

Правове регулювання діяльності засобів масової інформації в частині розповсюдження інформації. Нормативно-правові акти, що регулюють діяльність операторів телекомунікацій. Правове регулювання поштової діяльності. 

Тема 2.4. Інформаційне законодавство у сфері зберігання інформації.

Правове регулювання бібліотечної діяльності. Нормативно-правові акти, що регулюють діяльність музеїв та архівів. Особливості правового регулювання збереження цифрової інформації в дата-центрах.

Тема 2.5. Правове регулювання суспільних відносин, пов’язаних з використанням Інтернету.

Основні властивості мережі Інтернет. Правове регулювання діяльності, пов'язаної з мережею Інтернет. Особливості правового регулювання суспільних відносин, пов'язаних з використанням інтернет-технологій.

Розділ 3.

Міжнародне та європейське інформаційне право
Тема 3.1. Міжнародне інформаційне право.
Поняття та основи класифікації джерел міжнародного інформаційного права. Правовий зміст основних правових актів міжнародного інформаційного права з питань свободи слова, засобів масової інформації, інформаційної інфраструктури, використання інтернет-технологій. 

Тема 3.2. Європейське інформаційне право. 


Джерела європейського інформаційного права. Нормативно-правові акти ЄС: поняття та класифікація (регламенти, директиви, рішення, рекомендації, висновки). Правовий зміст основних правових актів європейського інформаційного права з розвитку інформаційного суспільства, питань свободи слова, засобів масової інформації, електронних комунікацій, використання інтернет-технологій.

2. Лекційні заняття

Розділ 1. 
Теорія інформаційного права

	Тема 1.2. 
	Інформаційна сфера та інформаційна інфраструктура. 
	2 год.

	Перелік основних питань: 

	1.
	Поняття інформаційної сфери.  

	2.
	Інформаційна інфраструктура та її склад. 

	3.
	Суб'єкти інформаційної інфраструктури, що забезпечують оборот інформації. 

	4.
	Інституціональна система інформаційної інфраструктури України.

	Література: 1, 2, 6, 9.

	Завдання на СРС: Опрацювати  матеріал лекції та літературу.


	Тема 1.4. 
	Предмет та методи інформаційного права. 
	2 год.

	Перелік основних питань: 

	1.
	Визначення предмета правового регулювання. 

	2.
	Предмет інформаційного права та його складові. 

	3.
	Метод правового регулювання. 

	4.
	Комплексність методу інформаційного права.

	Література: 1, 2, 5, 6, 7.

	Завдання на СРС: Опрацювати  матеріал лекції та літературу.


	Тема 1.7. 
	Інформаційне право як галузь права. Систематизація інформаційного права. 
	2 год.

	Перелік основних питань: 

	1.
	Галузь права. 

	2.
	Класифікація  галузей права. 

	3.
	Інформаційне право як комплексна галузь права.  

	4.
	Види систематизації права. 

	5.
	Особливості кодифікації інформаційного права.  

	Література:1, 5, 6, 7.

	Завдання на СРС: Опрацювати  матеріал лекції та літературу.


	Тема 1.8. 
	Правосвідомість та інформаційне право. Головні чинники формування правосвідомості в інформаційній сфері. 
	2 год.

	Перелік основних питань: 

	1.
	Сутність правосвідомості. 

	2.
	Взаємозв’язок правосвідомості та права. 

	3.
	Чинники формування правосвідомості. 

	4.
	Стратегічні та концептуальні документі, що формують правосвідомість в інформаційній сфері. 

	Література: 1, 5, 6, 7.

	Завдання на СРС: Опрацювати  матеріал лекції та літературу.


	Тема 1.9. 
	Основні положення інформаційного права. 
	4 год.

	Перелік основних питань: 

	1.
	Мета інформаційного права. 

	2.
	Гарантії та захист прав та інтересів в інформаційній сфері. 

	3.
	Функції держави та її органів в інформаційній сфері. 

	4.
	Інформаційна інфраструктура. 

	5.
	Інформаційні відносини. 

	6.
	Оборот інформації: створення, розповсюдження, використання, зберігання та знищення інформації. 

	Література: 1, 5, 6, 7, 8, 9.

	Завдання на СРС: Опрацювати  матеріал лекції та літературу.


Розділ 2. 
Нормативно-правова база регулювання суспільних відносин в інформаційній сфері України

	Тема 2.1. 
	Система нормативно-правових актів інформаційного законодавства. 
	2 год.

	Перелік основних питань: 

	1.
	Система та структура інформаційного законодавства України. 

	2.
	Основні положення законодавчих актів про інформацію. 

	3.
	Законодавство про доступ до публічної інформації.

	Література:1, 2, 8, 9.

	Завдання на СРС: Опрацювати  матеріал лекції та літературу.



	Тема 2.5. 
	Правове регулювання суспільних відносин, пов’язаних з використанням Інтернету. 
	2 год.

	Перелік основних питань: 

	1.
	Основні властивості мережі Інтернет. 

	2.
	Правове регулювання діяльності, пов'язаної з мережею Інтернет. 

	3.
	Особливості правового регулювання суспільних відносин, пов'язаних з використанням Інтернет-технологій.

	Література: 1, 2, 3.

	Завдання на СРС: Опрацювати  матеріал лекції та літературу.


Розділ 3. 
Міжнародне та європейське інформаційне право
	Тема 3.1. 
	Міжнародне інформаційне право
	2 год.

	Перелік основних питань: 

	1.
	Поняття та основи класифікації джерел міжнародного інформаційного права.

	2.
	Правовий зміст основних правових актів міжнародного інформаційного права з питань свободи слова, засобів масової інформації, інформаційної інфраструктури, використання інтернет-технологій. 

	Література: 1, 2, 3, 10.

	Завдання на СРС: Опрацювати  матеріал лекції та літературу.


3.   Практичні (семінарські) заняття

Заняття 1 

Метою семінарського заняття є поглиблене засвоєння природи та сутності інформації та усвідомлення законодавчого визначення терміну «інформація», а саме: ролі та місця інформації у житті людини,  життєдіяльності та еволюційного розвитку суспільства. Важливою метою семінарського заняття є розгляд та перевірка засвоєння студентами чіткого розуміння природи інформаційних процесів та їх особливостей, а також перевірка розуміння основних доктринальних напрямів розбудови інформаційного суспільства та його складових.

	Тема 1.1. 
	Правові аспекти розвитку інформаційного суспільства в Україні.
	2 год.

	Питання для розгляду:

	1.
	Предмет, мета, завдання й структура дисципліни. 

	2.
	Інформація як об’єкт суспільних відносин.

	3.
	Особливості інформації та інформаційних процесів.

	4.
	Інформаційне суспільство.

	Література: 1,2, 5, 6, 20, 38, 41.


Заняття 2 

Метою семінарського заняття є поглиблене засвоєння основних трансформацій суспільних відносин, причин та можливих наслідків цих трансформацій. Також метою семінарського заняття є перевірка засвоєння студентами сутності поняття правовідносин в інформаційній сфері та їх структури, а також перевірка вміння студентів визначати об’єкти та суб’єкти  правовідносин в інформаційній сфері, особливо під час трансформаційних процесів в інформаційної сфері. 

	Тема 1.3. 
	Правовідносини в інформаційній сфері
	2 год.

	Питання для розгляду:

	1.
	Концепція правовідносин у сучасному інформаційному праві. 

	2.
	Об’єкт правовідносин в інформаційній сфері. 

	3.
	Суб’єктний склад інформаційних правовідносин. 

	Література: 1,2, 5, 6, 7, 8, 9, 39.

	Завдання на СРС: вирішення задач на визначення елементів норм права в нормативно-правових актах України, що регулюють діяльність елементів інформаційної структури.

	Питання до підготовки докладу студентами:

	1.
	Трансформація суспільних відносин в інформаційної сфері та її тенденції.

	2.
	Основні концептуальні окреслення правовідносин у сучасному інформаційному праві.

	3.
	Тенденції трансформації об`єктності правовідносин в інформаційній сфері.

	4.
	Тенденції трансформації суб`єктного складу інформаційних правовідносин.

	Література: 1,2, 5, 6, 7, 8, 9, 39. 


Заняття 3 

Мета семінарського заняття: поглиблене засвоєння предмету та методів інформаційного права, а також системи принципів інформаційного права; перевірка освоєння студентами розуміння місця теорії інформаційного права в юридичної науці. Особлива увага звертається на свідоме розуміння  студентами системи принципів інформаційного права та розуміння інформаційного права як самостійної галузі права та його відмінності від інших галузей права.
	Теми 1.4 -1.5. 
	Предмет та методи інформаційного права. Система принципів інформаційного права.
	2 год.

	Питання для розгляду:

	1.
	Предмет інформаційного права та його складові. Метод правового регулювання.

	2.
	Характеристика інформаційних та інформаційно-інфраструктурних відносин.

	3.
	Система принципів інформаційного права. Методологічні засади формування принципів інформаційного права.

	4.
	Поняття інформаційного права як самостійної галузі права та його відмінність від інших галузей права. 

	Література: 1,2, 5, 6, 7, 8, 9.

	Питання до підготовки докладу студентами:

	1.
	Місце теорії інформаційного права в юридичній науці.

	2.
	Свобода отримання, використання і розповсюдження інформації як принцип інформаційного права.

	3.
	Об'єктивність, достовірність, повнота і точність інформації як принцип інформаційного права.

	4.
	Гармонізація інтересів особи, суспільства і держави в інформаційній діяльності як принцип інформаційного права.

	Література: 1,2, 5, 6, 7, 8, 9.


Заняття 4 

Метою семінарського заняття є поглиблене засвоєння мети інформаційного права, конституційного і законодавчого механізму забезпечення гарантій та захисту прав та інтересів в інформаційної сфері. Особлива увага приділяється освоєнню студентами питань правового режиму інформації. Крім того, під час проведення семінарського заняття, значна увага приділяється розгляду питання юридичної відповідальності за розголошення інформації з обмеженим доступом.

	Теми 1.9. – 1.10. 
	Основні положення інформаційного права. Правовий режим інформації.
	2 год.

	Питання для розгляду:

	1.
	Мета інформаційного права.

	2.
	Конституційні та законодавчі механізми забезпечення гарантій та захисту прав і інтересів в інформаційній сфері.

	3.
	Складові обороту інформації, правове регулювання. 

	4.
	Основи правового регулювання доступу до інформації.

	5.
	Відкрита інформація.

	6.
	Інформація з обмеженим доступом та її складові.

	7.
	Інформація обмеженого використання.

	8.
	Право власності на інформацію.

	Література: 1,2, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 13, 15, 16.

	Завдання на СРС: вирішення задач згідно законів України «Про інформацію», «Про захист персональних даних» та и «Про державну таємницю».

	Питання до підготовки докладу студентами:

	1.
	Відповідно до тематики питань розгляду. 

	Література: 1,2, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 13, 15, 16. 


Заняття 5 

Мета семінарського заняття: поглиблене засвоєння основних засад правового регулювання суспільних відносин у сфері створення та зберігання інформації. Крім того, семінарське заняття спрямоване на виконання контрольної роботи на тему «Оцінка відповідності правовим вимогам веб-сайтів органів влади» у відповідності до вимог, викладених в Додатку А даних “Методичних вказівок”.
	Тема 2.2. та 2.4. 
	Інформаційне законодавство у сфері створення та зберігання інформації.
	4 год.

	Питання для розгляду:

	1.
	Правове регулювання діяльності засобів масової інформації.

	2.
	Законодавчі акти, що регулюють діяльність видавництв та кінематографії.

	3.
	Створення науково-технічної та статистичної інформації.

	4.
	Правове регулювання бібліотечної діяльності.

	5.
	Нормативно-правові акти, що регулюють діяльність музеїв та архівів.

	6.
	Особливості правового регулювання збереження цифрової інформації в дата-центрах.

	Література: 1,2, 5, 6, 7, 8, 9.

	    Питання до підготовки докладу студентами:

	1.
	Відповідно до тематики питань розгляду.

	Література: 1,2, 5, 6, 7, 8, 9.

	
	Проведення контрольної роботи по темі «Оцінка відповідності правовим вимогам веб-сайтів органів влади


Заняття 6 

Мета семінарського заняття: поглиблене засвоєння основних засад правового регулювання суспільних відносин у сфері розповсюдження інформації. Крім того, семінарське заняття спрямоване на більше глибоке усвідомлення можливих негативних наслідків процесів глобалізації в інформаційної сфері.
	Тема 2.3. 
	Інформаційне законодавство у сфері розповсюдження інформації.
	2 год.

	Питання для розгляду:

	1.
	Правове регулювання діяльності засобів масової інформації в частині розповсюдження інформації.

	2.
	Нормативно-правові акти, що регулюють діяльність операторів телекомунікацій.

	3.
	Правове регулювання поштової діяльності.

	Література: 1,2, 5, 6, 7, 8, 9.

	Питання до підготовки докладу студентами:

	1.
	Відповідно до тематики питань розгляду.

	Література: 1,2, 5, 6, 7, 8, 9.


Заняття 6 

Метою семінарського заняття є поглиблений розгляд питань правового регулювання суспільних відносин, пов’язаних з використанням мережі Інтернет. Також метою семінарського заняття є розгляд та перевірка, на конкретних прикладах, засвоєння студентами понятійно-категоріального апарату та основних положень законодавчих актів у сфері суспільних відносин, пов’язаних з використанням мережі Інтернет. Особлива увага приділяється проблемним питанням правового регулювання даної сфері суспільних відносин.

	Тема 2.5. 
	Правове регулювання суспільних відносин, пов’язаних з використанням Інтернет.
	2 год.

	Питання для розгляду:

	1.
	Поняття мережі Інтернет. 

	2.
	Основні властивості мережі Інтернет.

	3.
	Основні види суспільних відносин, пов'язаних з використанням мережі Інтернет.

	4.
	Правове регулювання діяльності, пов'язаної з мережею Інтернет.

	5.
	Особливості правового регулювання суспільних відносин, пов'язаних з використанням інтернет-технологій.

	Література: 1,2, 3, 5, 6, 7, 8, 9.

	Завдання на СРС: вирішення задач згідно закону України «Про електронний документообіг та електронний документообіг» «Про електронний цифровий підпис», «Про захист персональних даних». 

	Питання до підготовки докладу студентами:

	1.
	Основні проблеми правового регулювання мережі Інтернет.

	2.
	Способи захисту інтелектуальної власності в Інтернет.

	3.
	Відповідальність провайдерів телекомунікацій  за порушення права інтелектуальної власності.

	4.
	Юридичні відмінності електронного документу від паперового документу.

	5.
	Порядок отримання електронного цифрового підпису клієнтом.

	6.
	Переваги використання електронного цифрового підпису.

	7.
	Використання електронних документів в якості доказу.

	Література: 1,2, 3, 5, 6, 7, 8, 9. 


Заняття 7 

Метою семінарського заняття є  більше свідоме засвоєння студентами загальної структури системи міжнародного та європейського інформаційного права. Особливий наголос робиться на тенденції вдосконалення та подальшого розвитку системи міжнародного та європейського інформаційного права.
	Теми 3.1. – 3.2. 
	Міжнародне та європейське інформаційне право. 
	2 год.

	Питання для розгляду:

	1.
	Поняття та основи класифікації джерел міжнародного інформаційного права. 

	2.
	Приклади та зміст основних міжнародних актів інформаційного права з питань журналістської діяльності. 

	3.
	Міжнародні акти інформаційного права з питань інтернету.

	4.
	Джерела європейського інформаційного права.

	5.
	Нормативно-правові акти ЄС: поняття та класифікація (регламенти, директиви, рішення, рекомендації, висновки).

	6.
	Правовий зміст основних правових актів європейського інформаційного права з розвитку інформаційного суспільства, питань свободи слова, засобів масової інформації, електронних комунікацій, використання інтернет-технологій.

	Література: 1,2, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 75-80.  

	Завдання на СРС: опрацювання основних положень рекомендованих навчально-методичних матеріалів. 

	Питання до підготовки докладу студентами:

	1.
	Напрями гармонізація законодавства України з нормативно-правовими актами Європейського Союзу в інформаційній сфері.

	2.
	Інформаційне законодавство країн СНД.

	3.
	Інформаційне законодавство країн Європи.

	Література: 1,2, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 75-80. 


4. Самостійна робота

Самостійна робота студента, з метою логічно та методологічно завершеного циклу вивчення дисципліни «Інформаційне право», передбачає самостійне, на основі рекомендованих науково-методичних матеріалів, вивчення та усвідомлення положень інформаційного права, а також нормативно-правових актів у інформаційній сфері, які були розглянуті під час проведення лекційних занять. Важливим етапом самостійної роботи студента є підготовка до розкриття питань модульної контрольної роботи та реферату, з більш наукових позицій. З цієї метою одним із основних інструментаріїв самостійної роботи є індивідуальні та групові консультації.

V. Контрольні роботи

У кредитному модулі передбачено проведення однієї модульної контрольної роботи (МКР) та підготовка реферату. 

Основною метою проведення МКР та підготовки реферату є перевірка схильності та здібності студенті до наукової роботи у інформаційної сфері, засвоєння матеріалу, викладеного в лекціях і практичних заняттях, а також вивченого при самостійній роботі.

Результати виконання контрольної роботи враховуються при рейтинговій оцінці успішності студентів, а також при семестровій атестації (Додаток 1).

МКР проводиться на практичних заняттях за розділами 1, 2.

Реферат готується в рамках СРС за розділом 3.

Перед виконанням контрольної роботи, написанням реферату студент повинен прослухати запланований курс лекцій та ознайомитися з положеннями рекомендованих нормативно-правових актів і наукової літератури.

Відповіді на запитання контрольної роботи, реферату повинні бути аргументовані, повністю викладені з посиланням на відповідні положення нормативно-правових актів, які стосуються конкретного питання, та відповідну наукову літературу.

Неповне розкриття всіх або окремих питань контрольної роботи, реферету розцінюється як недостатнє засвоєння теми, внаслідок чого оцінка за виконання контрольної роботи знижується.

При виконанні контрольної роботи, реферату необхідно додержуватись відповідних правил її оформлення:

· виділяти абзаци та робити посилання на джерела, що були використані при написанні роботи;

· сторінки у роботі повинні бути пронумерованими і мати поле для зауважень викладача;

· у кінці роботи повинен бути вказаний список джерел, які використовувалися при її написанні;

· на першій сторінці роботи (титульна сторінка) повинні бути вказані: назва теми, прізвище особи, яка виконала роботу, та перевіряючого, а на останній - дата її виконання і особистий підпис того, хто виконав роботу.

Обсяг контрольної роботи, реферату не повинен перевищувати 12 - 15 сторінок паперу розміром А4 з полуторним інтервалом у форматі  Times New Roman, 14-го кегеля.
Оцінена незадовільно контрольна робота  підлягає доопрацюванню.

Орієнтовний зміст контрольної роботи наведений у додатку А.

Орієнтовні теми рефератів наведені у Додатку Б.

VI. Методичні рекомендації

Приступаючи до вивчення курсу «Особливості інформаційного права», студентам необхідно зрозуміти, що дана сфера науки має самостійний характер. З середини ХХ сторіччя вона почала формуватися у навчальну дисципліну і по теперішній час знаходиться у стані перманентного наукового розвитку. Інформаційне право базується на всіх базових положення та принципах, які притаманні загальній теорії права. 

Вивчення даної дисципліни слід розглядати з позиції розвитку суспільних відносин в інформаційній сфері та розвитку інформаційного суспільства, отримання базових знань організації та проведенні наукових досліджень в інформаційної сфері. Отриманий комплекс знань дозволить студенту розуміти правову природу інформації та її властивостей, усвідомлювати сутність правовідносин в інформаційній сфері, предмет, методи і  принципи правового регулювання суспільних відносин в інформаційній сфері, а також стан та перспективи розвитку інформаційного законодавства.

  При вивченні курсу «Особливості інформаційного права» корисно постійно  проводити приклади, пов’язані із професійними питаннями та повсякденним життям із різних сегментів інформаційної сфери. Положення теорії інформаційного права повинні максимально ілюструватись відповідними положеннями загальної теорії права та аналогіями з іншими галузями права, а під час обґрунтування того чи іншого положення, найбільше доцільним є оперування подіями та фактами, які або зрозуміли студентам, або їм відомі.

Передбачається максимально задіяти засоби комп’ютерної візуалізації (мультимедійні засоби) лекційного матеріалу та матеріалів практичних занять. 

При викладенні лекційного матеріалу, а особливо при проведенні практичних занять рекомендується широко використовувати проблемний метод навчання задля максимальної активізації розумової діяльності студентів. 

VII. Навчально-методичні матеріали 
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Додаток 1.

Рейтингова система оцінювання.
Успішність студента з вивчення дисципліни «Особливості інформаційного права»  оцінюється за семестровим рейтингом. Сума набраних рейтингових балів при семестровому контролі переводиться в оцінки за системою оцінювання ECTS (європейська система оцінювання), що передбачає семибальну шкалу A, B, C, D, E, FX, F оцінок. 

Рейтинг студента формується поступово протягом семестру на підставі оцінювання знань, які він отримав з дисципліни – «Особливості інформаційного права». Оцінювання проводиться за критерієм правильності та повноти, логіки та системності розкриття відповідної теми. Даний рейтинг складається з балів, що він отримує за:

1) відповіді на практичних заняттях, включаючи тематичні доповіді за відповідними темами;

2)  контрольну роботу, підготовку реферату;

3) відповідь на заліку.

Система рейтингових (вагових) балів та критерії оцінювання:

a) Робота на практичних заняттях

Формою перевірки рівня підготовленості студентів під час практичних занять згідно тем робочої навчальної програми є:

·  оцінювання знань студентів на практичних заняттях;

·  оцінювання виконаних завдань самостійної роботи студентів.

Ваговий бал – 5. Максимальна кількість балів на всіх практичних заняттях дорівнює 5 балів х 9 занять  = 45 балів (за семестр). Оцінюється робота всіх присутніх на занятті студентів. З цією метою викладач організує роботу групами щодо аналізу вивченого матеріалу та додаткової наукової літератури, аналізу законодавства, виконання практичних та ігрових завдань. За результатами пройденого модульного матеріалу проводяться експрес-тестування.

Критерії оцінювання.

1. За відповіді на практичних заняттях: 

5 – високий (поглиблений) рівень підготовки з питань практичного заняття, підготовка доповідей та повідомлень. Вміння працювати групами, аналізувати відповідні законодавчі акти та практично вирішувати ситуаційні завдання;

4 – добрий рівень підготовки. Вміння аналізувати; 

3 – задовільний рівень підготовки. Недостатній рівень засвоєння матеріалу, обмеження знань виключно інформацією підручника; 

2 – незадовільний рівень підготовки. Дуже низький рівень засвоєння знань, відсутня ініціатива в обговоренні питань практичного заняття;

1 – незадовільний рівень підготовки. Відсутність знань з пройденого матеріалу, повна пасивність на практичних заняттях. 

Заохочувальні та штрафні бали за:

+ 10 балів – підготовку тематичних доповідей у презентаційній формі; 

+ 5 балів – активну участь на практичних заняттях у підготовці додаткових наукових та практичних матеріалів. 

- 1 бал – відсутність на практичному занятті без поважної причини.

2. За виконання завдань на СРС (доклади)

Максимальна кількість балів за виконання всіх завдань на СРС дорівнює 20 балів.

- повне виконання завдання – 18…20;

- неповне виконання завдання – 14…17;

- завдання не виконувалось – 0.

3.
Контрольна робота

Модульний контроль (одна МКР). 

Максимальна кількість балів за всю МКР дорівнює 20 балів.

Критерії оцінювання:

- повне виконання завдання – 16…20;

- неповне виконання завдання – 10…15;

- незадовільне виконання завдання – 0.

4.
Реферат

Модульний контроль (реферат). 

Максимальна кількість балів за реферат дорівнює 20 балів.

Критерії оцінювання:

- повне виконання завдання – 16…20;

- неповне виконання завдання – 10…15;

- незадовільне виконання завдання – 0.

Розмір шкали рейтингу R = 100 балів.
Розмір стартової шкали RС = 45 балів.
Розмір екзаменаційної (залікової) шкали RE = 50 балів.

Рейтингова шкала з дисципліни складає R = RC + RE = 95-100 балів
Умови позитивної проміжної атестації

Для отримання «зараховано» з першої проміжної атестації (8-й тиждень) студент матиме не менше ніж 20 балів.

Для отримання «зараховано» з другої проміжної атестації (14 тиждень) студент матиме не менше ніж 40 балів.

Умови допуску до екзамену (заліку): стартовий рейтинг RC  > 45 балів.

Критерії екзаменаційного оцінювання: виходячи з розміру шкали RE = 50 складаються критерії 4-5 рівнів.

Переведення значення рейтингових оцінок в європейську систему оцінювання (ECTS) і традиційні оцінки для внесення їх до екзаменаційної (залікової) відомості та залікової книжки здійснюється відповідно до таблиці:

Таблиця переведення рейтингової оцінки з навчальної дисципліни RD

	RD = RC + RE
	Оцінка 

ECTS
	Традиційна екзамен. оцінка
	Традиційна залікова оцінка

	RD ≥ 95
	A
	Відмінно
	Зараховано

	RD = 85 ≥  95
	B
	Добре
	

	RD = 75 ≥  84
	C
	
	

	RD = 65 ≥  74
	D
	Задовільно
	

	RD = 60 ≥  64
	E
	
	

	RD = 40 ≥  60
	FХ
	Незадовільно
	Незараховано

	RC  < 40%
	F
	Недопущено
	Недопущено


Додаток 2 

Питання до заліку

1. Предмет інформаційного права

2. Об`єкт інформаційного права

3. Суб`єкти інформаційного права

4. Визначення дефініції «інформація»

5. Властивості інформації

6. Сутність поняття «інформаційний процес»

7. Особливості інформаційного процесу

8. Сутність поняття «суспільні відносини»

9. Визначення дефініції «правовідносини»

10. Інформація як об`єкт суспільних відносин

11. Сутність поняття «інформаційне суспільство»

12. Коротка характеристика правової бази розбудови інформаційного суспільства в Україні.

13. Умови розвитку інформаційного суспільства 
14. Поняття інформаційної сфери. 

15. Інформаційна інфраструктура та її склад.

16. Суб'єкти інформаційної інфраструктури, що забезпечують оборот інформації.  

17. Класифікація елементів інформаційної інфраструктури. 

18. Інституціональна система інформаційної сфери України.

19. Концепція правовідносин у сучасному інформаційному праві.

20. Об’єкт правовідносин в інформаційній сфері. 

21. Суб’єктний склад інформаційних правовідносин.

22. Визначення предмету правового регулювання в інформаційній сфері.

23. Предмет інформаційного права та його складові. 

24. Метод правового регулювання.

25. Комплексність метода інформаційного права

26. Принципи права.

27. Методологічні засади формування принципів інформаційного права. 

28. Система принципів інформаційного права.

29. Інститути права. Класифікація інститутів інформаційного права.

30. Система інститутів інформаційного права. 

31. Термінологічна система. 

32. Особливості термінологічної системи інформаційного права.

33. Базові терміни інформаційного права.

34. Галузь права.

35. Класифікація  галузей права. 

36. Інформаційне право як комплексна галузь права. 

37. Види систематизації права.

38. Особливості кодифікації інформаційного законодавства.

39. Сутність правосвідомості.

40. Взаємозв’язок правосвідомості та права.

41. Чинники формування правосвідомості.

42. Стратегічні та концептуальні документі, що формують правосвідомість в інформаційній сфері.

43. Мета інформаційного права.

44. Гарантії і захист прав та інтересів в інформаційній сфері.

45. Функції держави та її органів в інформаційній сфері. Інформаційна інфраструктура. 

46. Інформація та інформаційна інфраструктура. 

47. Інформаційні відносини. 

48. Оборот інформації: створення, розповсюдження, використання, зберігання та знищення інформації. 

49. Поняття правового режиму інформації.

50. Інформація з обмеженим доступом та її складові. 

51. Правовий режим інформації обмеженого використання. 

52. Особливості права власності на інформацію. 

53. Система та структура інформаційного законодавства України. 

54. Основні положення законодавчих актів про інформацію. 

55. Законодавство про доступ до публічної інформації.

56. Основні властивості мережі Інтернет.

57. Правове регулювання діяльності, пов'язаної з Інтернетом.

58. Особливості правового регулювання суспільних відносин, пов'язаних з використанням Інтернету.

Додаток А

Орієнтовний зміст контрольної роботи:

«Оцінка якості роботи веб-сайтів органів влади» 

Порядок виконання роботи:

1. Обрати 5 Інтернет-адрес органів влади за принципом: 

1- веб-сайт Міністерства;

2- веб-сайт Державного комітету України;

3- веб-сайт центрального органу виконавчої влади зі спеціальним статусом;

4- веб-сайт обласної або міської державної адміністрації;

5- веб-сайт міської ради.  

2. Оцінити якість веб-сайтів органів влади за критеріями оцінки:

· Частота поновлення інформації;

· Етап розвитку, на якому знаходиться веб-сайт;

· Ступінь інформативності веб-сайту;
· Наявність інтерактивних можливостей;

· Мови, на яких доступна інформація на веб-сайті органу влади.

3. Оцінити виконання вимог до веб-сайтів органами влади, які висуваються до них законодавством України:

· Указ Президента України «Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади» від 09 грудня 2010 року №  1085/2010.
· Указ Президента «Про додаткові заходи по забезпеченню відкритості в діяльності органів державної влади» №683/2002 від 01.08.2002 року;

· Постанова Кабінету Міністрів «Про порядок оприлюднення у мережі Інтернет інформації про діяльність органів виконавчої влади» №3/2002 від 04.01.2002 року;

· Постанова Кабінету Міністрів України «Про заходи щодо подальшого забезпечення відкритості у діяльності органів виконавчої влади» № 1302 від 29.08.2002 року;

· Наказ Державного комітету інформаційної політики, телебачення та радіомовлення України та Державного комітету зв'язку та інформатизації України «Про затвердження Порядку інформаційного наповнення та технічного забезпечення Єдиного веб-порталу органів виконавчої влади та Порядку функціонування веб-сайтів органів виконавчої влади» № 327/225 від 25.11.2002 р.; 

· Постанова Кабінету Міністрів України «Про заходи щодо створення електронної інформаційної системи «Електронний уряд» № 208 від 24.02.2003;

Наказ Державного комітету зв’язку та інформатизації України «Про затвердження Порядку надання інформаційних та інших послуг з використанням електронної інформаційної системи «Електронний Уряд» № 149 від 15.08.2003 р

4. Зробити висновки.

1. Критерії оцінки веб-сайтів органів влади

1) Частота поновлення інформації - кількість поновлень на сторінці на тиждень/місяць, або ж час останнього поновлення, якщо нова інформація не з'являлася тривалий період (тиждень або більше).

2) Етап розвитку, на якому знаходиться веб-сайт 

Виходячи з того, що технології е-урядування впроваджуються у кілька етапів, даний критерій відображає етап, на якому перебуває відповідний веб-сайт органу влади. 

3) Ступінь інформативності веб-сайту
Даний критерій визначається відповідно до п. 8 і 9 Порядку, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів №3/2002, у якому подано перелік інформації, що повинна бути розміщена на веб-сайтах органів виконавчої влади. Тут можна використовувати наступні оцінки, які враховують повноту й оперативність надання інформації:

· повно (виконання практично усіх вимог Постанови Кабміну №3/2002);

· досить повно (виконання більшості вимог Постанови Кабміну № 3/2002);

· недостатньо повно (невиконання значної частини вимог Постанови Кабміну №3/2002).

4) Наявність інтерактивних можливостей
Наводиться опис засобів, можливостей зворотного зв'язку на відповідному веб-сайті.

Цей критерій передбачає наявність можливостей на веб-сайті проводити форуми, обговорення актуальних питань керівником відповідного органу влади з громадянами, надання органами влади оперативних відповідей на поставлені питання громадянами тощо.

5) Мови, на яких доступна інформація на веб-сайті органу влади
Згідно із п. 17 згаданої Постанови Кабінету Міністрів України №3/2002, інформація на веб-сайтах центральних органів виконавчої влади, обласних державних адміністрацій, Ради Міністрів АРК, Київської, Севастопольської міських державних адміністрацій повинна обов'язково подаватися українською та англійською мовами, а також, у разі необхідності, іншими мовами.

2. Вимоги до веб-сайтів органів влади

Одним із завдань, етапів е-урядування, є інформування органів влади про свою діяльність через інформаційні технології. У даному випадку, мова йде про відповідні характеристики та можливості веб-сайтів органів державної влади, органів місцевого самоврядування, на яких має бути розміщена необхідна інформація про місію, діяльність, компетенцію цих органів, адміністративні послуги, які вони надають; наявність зворотного зв’язку, можливість інтерактивного спілкування тощо. Веб-сайт фактично виступає практичною основою е-урядування, з’єднуючою ланкою між службовцем та громадянином. Тому, вимоги до веб-сайтів повинні бути особливо жорсткими, оскільки саме вони виступають своєрідними інформаторами для громадян щодо діяльності органів влади та засобами комунікації з ними.

Вимоги щодо контенту
Щодо змісту інформації, яка повинна бути розміщена на веб-сайті органу влади, за основу необхідно брати міжнародні принципи доступу до інформації. Так, наприклад, Міжнародна організація Article 19 (Всесвітня кампанія за свободу слова) розробила принципи законодавства про свободу інформації – «право громадськості знати: принципи законодавства про свободу інформації» (Принципи АРТИКЛЯ 19), які випливають із статті 19 Міжнародного пакту про громадянські і політичні права. Одним з таких принципів є «обов’язок оприлюднювати», який зобов’язує публічні органи оприлюднювати основну інформацію про свою діяльність, а саме:

· оперативну інформацію про те, як публічна адміністрація функціонує, включаючи місію, фінансування, рахунки, стандарти, досягнення тощо, особливо якщо орган надає безпосередні послуги громадянам; 

· інформацію про будь-які запити, скарги чи інші дії, які громадяни можуть здійснити щодо цієї публічної адміністрації; 

· інструкції щодо порядку та механізмів, використовуючи які громадяни можуть взяти участь у формуванні та реалізації державної політики, включаючи участь у законотворчому процесі; 

· види та типи інформації, якими володіє орган влади і форми, в яких ця інформація зберігається;

· зміст будь-яких адміністративних чи політичних рішень, що впливають на суспільство, разом з причинами прийняття подібних рішень і матеріали щодо обґрунтування їх необхідності.

Постановою Кабінету Міністрів «Про порядок оприлюднення у мережі Інтернет інформації про діяльність органів виконавчої влади» також встановлено перелік обов’язкової інформації, яку повинні розміщувати центральні та місцеві органи виконавчої влади на своїх веб-сайтах та визначено порядок оновлення цієї інформації. Нагадаємо (тема №3, можуть 1), що центральні органи виконавчої влади повинні розміщувати таку інформацію: 

· найменування органу; 

· основні завдання та нормативно-правові засади діяльності; 

· структура та керівництво органу; 

· прізвища, імена та по батькові керівників; 

· місцезнаходження апарату, структурних підрозділів місцевих держадміністрацій (поштові адреси, номери телефонів, факсів, адреси веб-сайтів та електронної пошти); 

· основні функції структурних підрозділів, а також прізвища, імена, по батькові, номери телефонів, адреси електронної пошти їх керівників; 

· нормативно-правові акти з питань, що належать до компетенції органу; 

· відомості про регуляторну діяльність органу; порядок реєстрації, ліцензування окремих видів діяльності у відповідній сфері (зразки документів, розрахункові рахунки для внесення необхідних платежів, розмір цих платежів тощо); 

· зразки документів та інших матеріалів, необхідних для звернення громадян до органу; 

· розпорядок роботи органу та час прийому керівництва підприємства, установи та організації, що належать до сфери управління органу; 

· цільові програми у відповідній сфері; 

· відомості про проведення закупівлі товарів (робіт, послуг) за державні кошти; 

· державні інформаційні ресурси з питань, що належать до компетенції органу; 

· поточні та заплановані заходи і події у відповідній сфері; 

· відомості про наявні вакансії.

Вимоги щодо актуалізації
Інформація, розміщена на офіційних веб-сайтах повинна оновлюватися одразу після зміни відомостей. 

Вимоги щодо інтерфейсу та дизайну
Структура, дизайн веб-сайту та регламент його функціонування визначаються керівником органу виконавчої влади. 

Вимоги щодо інтерактивності
На веб-сайті органу влади розміщується адреса електронної пошти структурного підрозділу, відповідального за приймання і реєстрацію вхідної кореспонденції, а також надається можливість добровільної реєстрації відвідувачів для забезпечення ведення статистики відвідувань та підтримки функції зворотного зв'язку.

Розрізняються чотири види електронного надання інформаційної послуги:

· інформування (надання безпосередньо інформації про державні (адміністративні) послуги);

· одностороння взаємодія (забезпечена можливість користувачу отримати електронну форму документа);

· двостороння взаємодія (забезпечена можливість обробки електронної форми документа, включаючи ідентифікацію);

· здійснення трансакцій (електронна реалізація можливостей прийняття рішень та їх доставка).

Інформування: на веб-сторінці органу влади розміщується повна інформація про послугу (найменування послуги; адміністративний орган, що надає послугу; нормативні документи, що регулюють надання послуги; консультаційні матеріали). 

Одностороння взаємодія: на веб-сторінці розміщуються електронні форми документів, які необхідні для отримання відповідної послуги. Забезпечується можливість користувачам послуг отримати та надрукувати ці форми документів, надаються інструктивні матеріали щодо їх заповнення. 

Двостороння взаємодія: забезпечується приймання органом виконавчої влади заповнених форм документів в електронному вигляді для надання відповідних послуг. 

Проведення трансакцій: надання органами виконавчої влади інформаційних послуг, які згідно з Законом України «Про електронний цифровий підпис» потребують ідентифікації суб'єктів правових відносин, здійснюється у відповідності до цього Закону. 

Для надання інформаційних послуг через власний веб-сайт орган виконавчої влади створює на веб-сайті розділ «Каталог послуг», який містить повний перелік державних (адміністративних) послуг, які надає орган виконавчої влади і які систематизовані за сферами їх надання - громадянам України, юридичним особам України, державним службовцям України, міжнародній спільноті. Державні (адміністративні) послуги, які надаються в електронній формі (інформаційні послуги), у розділі «Каталог послуг» виділяються шляхом створення гіперпосилань на відповідну веб-сторінку, через яку здійснюється їх надання. 

Рекомендована структура розділу «Каталог послуг» на веб-сайті органу виконавчої влади):

Громадянам України:
· Державні (адміністративні послуги) 

· Інформаційні послуги

Підприємства, установи та організації, що належать до сфери управління органу: 
1. Довідкова інформація 

2. Контактна інформація

Юридичним особам України:
· Державні (адміністративні послуги) 

· Інформаційні послуги

Підприємства, установи та організації, що належать до сфери управління органу: 
· Довідкова інформація

· Контактна інформація

Державним службовцям України: 
· Державні (адміністративні послуги)

· Інформаційні послуги

Підприємства, установи та організації, що належать до сфери управління органу: 
· Довідкова інформація

· Контактна інформація

Міжнародній спільноті:
· Державні (адміністративні послуги) 

· Інформаційні послуги

Підприємства, установи та організації, що належать до сфери управління органу: 

· Довідкова інформація

· Контактна інформація 

Організація інформаційних матеріалів в розділі «Каталог послуг» має ієрархічну структуру, що передбачає розміщення даних на декількох рівнях у розділах веб-сайту (на веб-сторінках). На веб-сторінках можуть бути розташовані згруповані або окремі перехресні посилання на довільні рівні ієрархії, залежно від тематичного зв'язку між даними. Такий взаємозв'язок відповідає гіперструктурі веб-сайту і забезпечує максимальну прозорість його структури. Контроль за актуальністю гіперпосилань здійснюється програмно та візуально. 

Вимоги щодо формування інформаційної структури розділу «Каталог послуг»:

· повинна бути забезпечена можливість розширення складу та обсягу матеріалів кожної групи без суттєвих змін загальної структури групи;

· класифікація матеріалів повинна мати ієрархічну будову;

· ієрархічна підпорядкованість матеріалів різного рівня має відповідати рівню їх узагальнення та важливості;

· назви класифікаційних рівнів (рубрик) повинні бути зрозумілі широкому колу користувачів;

· розміщення матеріалів на окремих сторінках веб-сайту повинно забезпечувати ефективне їх використання, тобто одна сторінка може відповідати одній або декільком тематичним рубрикам, якщо це забезпечує її цілісність і зручність доступу до даних;

· повинна бути забезпечена однозначна відповідність між елементами меню та стартовими сторінками відповідних розділів.

Додаток Б

Орієнтовні теми рефератів:

1. Джерела європейського інформаційного права.

2. Основні поняття та основи класифікації джерел міжнародного інформаційного права.

3. Розкриття сутності правового змісту основних правових актів міжнародного інформаційного права з питань свободи слова.
4. Розкриття сутності правового змісту основних правових актів європейського інформаційного права з розвитку інформаційного суспільства
5. Розкриття сутності правового змісту основних правових актів міжнародного інформаційного права з питань засобів масової інформації.  
6. Розкриття сутності правового змісту основних правових актів міжнародного інформаційного права з питань інформаційної інфраструктури, використання інтернет-технологій.
7. Розкриття сутності правового змісту основних правових актів міжнародного інформаційного права з питань використання інтернет-технологій.
8. Система нормативно-правових актів ЄС: поняття та класифікація (регламенти, директиви, рішення, рекомендації, висновки).
9. Спрямованість європейської регуляторної реформи в сфері електронних комунікацій.
10. Сучасні тенденції правового регулювання в сфері електронних комунікацій.
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